

Súd: Okresný súd Dunajská Streda  
Spisová značka: 9P/18/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2222200852  
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 04. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Alica Vörösová  
ECLI: ECLI:SK:OSDS:2022:2222200852.2

## Uznesenie

Okresný súd Dunajská Streda v mimosporovej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: X. O., I.. XX.XX.XXXX, štátny občan Ukrajiny, t. č. bytom B. H. XXXX/XA, XXX XX Š., zastúpené opatrovníkom na vybrané úkony: R. N., I.. XX.XX.XXXX, štátna občianka Ukrajiny, t. č. bytom B. H. XXXX/XA, XXX XX Š., zastúpené pre toto konanie kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Dunajská Streda, so sídlom Ádorská ulica 41, 929 01 Dunajská Streda, dieťa rodičov - matka: G. R. X., I.. XX.XX.XXXX, štátna občianka Ukrajiny, otec: T. F. O., I.. XX.XX.XXXX, štátny občan Ukrajiny, o návrhu navrhovateľky: T. X., I.. XX.XX.XXXX, štátna občianka Ukrajiny, t.č. bytom B. H. XXXX/XA, XXX XX Š., na ustanovenie opatrovníka maloletému dieťaťu, takto

### rozhodol:

I. Nariaďuje sa neodkladné opatrenie v tomto znení:

„Súd dočasne ustanovuje maloletému: X. O., I.. XX.XX.XXXX, občan Ukrajiny, za opatrovníčku: T. X., I.. X.XX.XXXX, občianka Ukrajiny, obaja t. č. bytom B. H. XXXX/XA, XXX XX Š., ktorá bude maloletého zastupovať:

- v konaní o poskytnutie dočasného útočiska podľa zákona č. 480/2002 Z. z. o azyle a o zmene a doplnení niektorých zákonov,
  - pred orgánmi štátnej správy a miestnej samosprávy, súdmi a inými inštitúciami v rámci Slovenskej republiky,
  - na zastupovanie maloletého dieťaťa v súvislosti so zabezpečením zdravotnej starostlivosti na území Slovenskej republiky a
  - na zastupovanie maloletého dieťaťa v oblasti výchovy a vzdelávania na území Slovenskej republiky.
- Opatrovník je povinný vykonávať svoju funkciu v záujme maloletého dieťaťa.“

II. Týmto sa mení uznesenie tunajšieho súdu č. k. 9P/18/2022-15 zo dňa 15.03.2022 v časti výroku I.

### odôvodnenie:

1. Navrhovateľka sa svojím návrhom, osobne podaným na tunajšom súde dňa 01.04.2022, domáha nariadenia neodkladného oparenia vo veci ustanovenia opatrovníka maloletému, ktorý ho bude zastupovať a spravovať jej majetok.

2. Navrhovateľka vo svojom návrhu zo dňa 01.04.2022 uviedla, že maloletému bolo na základe uznesenia tunajšieho súdu č. k. 9P/18/2022-15 zo dňa 15.03.2022 neodkladným opatrením ustanovený za opatrovníka: R. N., I.. XX.XX.XXXX, štátna občianka Ukrajiny. Daná osoba mala záujem zostať na Slovensku, zmenila sa však situácia a toho času plánuje od 16.04.2022 vycestovať do zahraničia do Z., keďže tam má rodičov. Nakoľko maloletý je začlenený do tréningového programu združenia vodného póla, chce zostať na Slovensku. Navrhovateľka ďalej uviedla, že od biologickej matky dieťaťa dostala splnomocnenie, aby mohla vykonávať opatrovníctvo na maloletým. Dňa 25.03.2022 navštívila oddelenie Cudzineckej polície v Dunajskej Strede, kde jej vydali kartu odídenca. V Š. jej poskytli bývanie na mieste, kde sa zdržiava aj maloleté dieťa. Matka maloletého dieťaťa je riaditeľkou jednej

spoločnosti, preto zostala na Ukrajine, otec dieťaťa z dôvodu vojnového stavu nemohol opustiť Ukrajinu, s maloletým sú však v telefonickom kontakte. Obaja dali súhlas navrhovateľke na ustanovenie za opatrovníka maloletého. Na záver navrhovateľka čestne vyhlásila, že prijme funkciu opatrovníka nad maloletým dieťaťom a bude sa o neho starať; s opatrovníctvom súhlasí aj maloletý. Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti navrhovateľka navrhuje, aby súd vydal neodkladné opatrenie, ktorým ju ustanoví za opatrovníka maloletého dieťaťa, ktorý bude maloletého zastupovať a spravovať jeho majetok. Ako prílohu svojho podania predložila navrhovateľka kópiu vlastného preukazu totožnosti, ako aj preukazu totožnosti maloletého, potvrdenie Prezídia policajného zboru o udelení tolerovaného pobytu, rodný list maloletého v ukrajinskom jazyku, čestné prehlásenie hostiteľa o zabezpečení ubytovania navrhovateľke a maloletému dieťaťu, splnomocnenie matky maloletého pre krátkodobú opateru dieťaťa, kópiu preukazu totožnosti pôvodne ustanoveného opatrovníka a čestné prehlásenie hostiteľa o zabezpečení ubytovania tejto osobe a maloletému dieťaťu.

3. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

4. Podľa § 57 C.m.p. o povinnosti nahradiť trovy konania, ak nejde o trovy konania štátu, rozhoduje súd len na návrh.

5. Podľa § 361 C.m.p. súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

6. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

7. Podľa § 326 ods. 1 C.s.p. v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

8. Podľa § 329 ods. 1 C.s.p. súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 60 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine okrem prípadov podľa § 39 ods. 3 a § 57 ods. 4 súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka aj vtedy, ak je to potrebné z iných dôvodov a zároveň je to v záujme maloletého dieťaťa.

10. Podľa § 61 ods. 1 zákona o rodine opatrovník je povinný vykonávať svoju funkciu v záujme maloletého dieťaťa.

11. Podľa § 61 ods. 2 zákona o rodine súd vymedzí rozsah práv a povinností opatrovníka tak, aby bol splnený účel, na ktorý bol opatrovník ustanovený, a aby boli dostatočne chránené záujmy maloletého dieťaťa.

12. Podľa článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akejkoľvek činnosti týkajúcej sa detí, nech už uskutočňovanej verejnými alebo súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

13. Neodkladné opatrenie je procesný inštitút, ktorého účelom je neodkladne upraviť pomery účastníkov konania, ak je to potrebné. Možno ho nariadiť, keď sú osvedčené aspoň základné skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov účastníkov, nakoľko pred rozhodnutím súdu o neodkladnom opatrení nie je z dôvodu krátkosti času priestor pre vykonanie dokazovania v rozsahu vyžadovanom v základnom konaní, pričom zároveň nesmú existovať vážnejšie pochybnosti o potrebe tejto úpravy. Rozsah dokazovania je zúžený vzhľadom na účel a podstatu neodkladného opatrenia. Dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia musí existovať v čase, keď o neodkladnom opatrení súd rozhoduje.

14. Tunajší súd neodkladným opatrením, nariadeným uznesením č. k. 9P/18/2022-15 zo dňa 15.03.2022, ustanovil maloletému dieťaťu opatrovníka na jeho zastupovanie vo veciach bližšie špecifikovaných v predmetnom rozhodnutí, nakoľko po preskúmaní obsahu podaného návrhu bola identifikovaná potreba bezodkladného poskytnutia potrebnej ochrany maloletému vo forme nariadenia neodkladného opatrenia - maloleté dieťa sa po opustení štátu trvalého pobytu bez rodičov v dôsledku prebiehajúcich vojnových konfliktov ocitlo bez zástupcu, ktorý by ho zastupoval. Z podaného návrhu zo dňa 01.04.2022 vyplýva, že ustanovený opatrovník maloletého dieťaťa plánuje od 16.04.2022 odísť do zahraničia, keďže však maloleté dieťa zostáva na území Slovenskej republiky, z verejného záujmu je potrebné mu ustanoviť nového opatrovníka, ktorý ho bude zastupovať v určených veciach aj naďalej. Na základe uvedených skutočností rozhodol tunajší súd tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia a podanému návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel, nakoľko má za to, že ustanovenie opatrovníka je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Ustanovený opatrovník je povinný konať v záujme maloletého dieťaťa, a to vo veciach bližšie špecifikovaných vo výroku I. tohto uznesenia; týmto rozhodnutím sa mení skôr nariadené neodkladné opatrenie o opatrovníctve maloletého dieťaťa. O náhrade trov konania tunajší súd nerozhodol, nakoľko nebol podaný žiaden návrh na priznanie náhrady trov konania.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súd, proti ktorého uzneseniu smeruje.

Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Toto rozhodnutie je v časti nariadenia neodkladného opatrenia vykonateľné doručením.